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|I. Apresentagao

Este documento apresenta as atividades que deverdo ser feitas por vocé, com o
objetivo de prepara-lo(a) para a avaliacdo, que € parte da Orientacdo de Estudos
de Recuperacdo. Espera-se que durante a sua preparagdo sejam resgatados alguns
dos conceitos mais significativos desenvolvidos durante o segundo semestre.
Lembre-se de rever ndo apenas o seu caderno, mas também os materiais
disponiveis na plataforma GSA (Google Sala de Aula).

1. Objetivos Especificos desta recuperacao

Espera-se que vOCé:

- utilize corretamente o vocabulario especifico da Biologia para se expressar;

- compreenda e utilize os conceitos de cédon e anticodon;

- resolva problemas envolvendo replicacéo, transcricdo e traducéo génica;

- seja capaz de utilizar a tabela de Codigo Genético na resolucdo de exercicios.

I11. Assuntos que serdo abordados no roteiro

Acidos nucleicos e Sintese de Proteinas:
e DNA e RNA: nucleotideos, replicacdo semiconservativa e transcricao;
e Traducdo: cddon, anticodon e codigo genético.

V. Material basico de estudo

- Materiais (apresentacdes e atividades) disponiveis na plataforma GSA (Google
Sala de Aula);

- Caderno de Biologia;

- Conteudos do site www.planetabio.com (opcional).



http://www.planetabio.com/

. Orientacdes sobre a apresentacao das Atividades de Recuperacao
- As respostas discursivas do roteiro devem ser digitadas;
- O roteiro deve apresentar capa, com titulo (“Roteiro de Orientacdo de Estudos
de Biologia™), nome, namero, série e data da entrega;
- Utilize fonte Times New Roman 12 e espacamento 1,5 para o texto;
- Planeje 0 que vai escrever, esquematizar ou desenhar previamente: elabore as
atividades solicitadas com atencéo, organizacao e capricho;
- Faca a revisdo do texto, atentando também para a correcdo ortografica e
gramatical.

V1. Critérios de Avaliacao

- Frequéncia as aulas de Recuperacéao;

- Empenho na realizacdo das atividades durante as aulas de Recuperacao;
- Entrega do Roteiro com as atividades propostas realizadas;

- Desempenho na Prova de Recuperagéo.

VII. Atividades a serem realizadas

O conteudo deste roteiro esta relacionado com as bases da “Genética Molecular”,
ou seja, com a estrutura e propriedades do DNA e dos RNAs, a relacdo entre a
sequéncia de nucleotideos do DNA, o cAdigo genético e a sintese de proteina.

Acidos nucleicos (DNA e RNA) e Sintese de Proteinas

O &cido desoxirribonucleico (DNA ou ADN) e o é&cido ribonucleico (RNA ou ARN)
sdo substancias classificadas como acidos nucleicos.

As duas estdo relacionadas com as informacBes genéticas: o DNA contém os
genes, que sao instrucdes para a sintese de todas as proteinas de um ser vivo; 0
RNA, que se apresenta como RNA mensageiro, RNA ribossdmico e RNA
transportador, participa da “montagem” dessas proteinas, transportando e
agregando na sequéncia correta, os aminoacidos que farao parte de cada proteina.
As duas moléculas — DNA e RNA - sdo formadas por unidades que sé&o
denominadas nucleotideos.

Os nucleotideos de DNA e os de RNA séo bastante semelhantes: sdo constituidos
por um grupo fosfato, uma pentose e uma base nitrogenada, todavia, diferem no
tipo de pentose que apresentam (desoxirribose no DNA e ribose, no RNA) e em
uma das bases nitrogenadas (timina é exclusiva do DNA e uracila, do RNA).



eja a figura a seguir, ilustrando as diferencas entre DNA e RNA.
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A figura acima esquematiza a estrutura dos nucleotideos de DNA e de RNA.Note que as bases
nitrogenadas Adenina, Guanina e Citosina estdo presentes nos dois acidos nucleicos.

Além dessas diferencas nos nucleotideos, também hé diferencas entre as
moléculas de DNA e de RNA, como ilustra a figura abaixo.
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A figura acima ilustra as principais diferencas entre as moléculas de DNA e de RNA.

A molécula de DNA é uma dupla-hélice constituida por duas fitas (ou filamentos
ou, ainda, hélices) que estdo unidas por ligacdes do tipo pontes de hidrogénio que
se formam entre as bases complementares: Adenina (A) de uma fita se liga
com Timina (T) da fita complementar; Citosina (C) de uma fita se liga com a
Guanina (G) da fita complementar.



a no caso do RNA, todos os 3 tipos (RNA mensageiro, RNA ribossémico e RNA
transportador) sdo formados por uma hélice simples, ou seja, apenas por um
filamento.

Atividade 1: Primeira propriedade do DNA — a Replicacdo (ou
Autoduplicacao)

O DNA tem capacidade de se autoduplicar formando duas coépias idénticas a
molécula original.
Esse processo € chamado de replicacao e é semiconservativo, isto é, em cada
uma das duas moléculas produzidas havera uma fita inteira proveniente da
molécula de DNA original. Essa fita atua como uma fita molde, a qual orienta a
construcdo de uma fita complementar.
Veja na figura a seguir:
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Esquema simplificado do processo de replicacdo: a enzima helicase rompe as pontes de
hidrogénio que unem as duas fitas de DNA; uma vez separadas, a enzima DNA polimerase
complementa as duas fitas da molécula original, encaixando nucleotideos complementares.
O processo é semiconservativo.

Agora faca o seguinte exercicio: A sequéncia abaixo representa 0s
nucleotideos do fragmento da fita ativa (ou fita molde) de uma molécula de DNA
que esta se replicando. Escreva qual € a sequéncia dos nucleotideos da fita
complementar:

ATC GGC TTA CTA CGC




tividade 2: Segunda propriedade do DNA — a Transcricdo (ou sintese de
RNA)

Durante a transcricdo, apenas o trecho de uma das fitas do DNA sera utilizada
para orientar a producdo de uma molécula de RNA.

Esse trecho do DNA corresponde a um gene e contém as informacdes ou “receita”
necessario para a sintese de alguma proteina que a célula esta precisando
produzir.

Damos o nome de fita ativa ou fita molde para a que sera transcrita; a outra fita
do DNA, que ndo sofrera transcricdo, sera denominada de fita inativa ou fita
complementar. A figura abaixo esquematiza como € o processo de transcrigcao:
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Durante a transcricdo, a enzima RNA polimerase rompe as pontes de hidrogénio das duas fitas
complementares de DNA, apenas no trecho que sofrerd transcricdo. A seguir, a mesma enzima
promovera o encaixe de nucleotideos de RNA seguindo a orientagédo da fita ativa: onde houver T
na fita ativa, ocorrerd encaixe de A na RNA que esta sendo produzido; onde houver C, entrara G;
onde houver adenina, entrard uracila, visto que ndo ha nucleotideo timina no RNA.



esponda agora a seguinte questao: Suponha que o trecho da molécula de
DNA a seguir sofrerd transcricdo e que a fita ativa seja a que esta indicada pela
seta.

Qual sera a sequéncia de nucleotideos do RNA que sera transcrito (ou seja,
produzido)?

ATC GGC TTA CTA CGC
= TAG CCG AAT GAT GCG

Atividade 3: A Traducéao (sintese de proteinas)

A traducdo génica consiste na montagem de um peptideo (proteinas séo
polipeptideos), a partir da instrucdo presente no RNA mensageiro, a qual orienta a
sequéncia em que os aminoacidos deverdo ser adicionados.

Esse processo depende dos ribossomos (que séo resultantes da associacdo de
moléculas de RNA riboss6mico com proteinas) e dos RNA transportadores (que séo
moléculas que podem capturar aminoacidos livres e leva-los até o RNA
mensageiro.

Esse processo esta descrito na apresentacdo utilizada durante as aulas (disponivel
na plataforma GSA) e também no site “PlanetaBio”.

E importante, para que consiga resolver os exercicios com seguranca, que revise
0s conceitos de cédon, anticodon e que se lembre da sequéncia de todas as etapas
ate o final da traducéo.

A figura a seguir indica — muito simplificadamente - a sequéncia de todas essas
etapas, desde a replicacdo do DNA até o fim da traducéo:
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As moléculas de RNAt apresentam duas regifes: uma delas, o anticédon se liga aos cédons do
RNAmM (desde que as bases do cédon do RNAmM e as bases do anticodon do RNAt sejam



momplementares, conforme mostra a imagem). O anticodon do RNAt determina qual aminoacido
ele podera transportar. Na imagem vemos que o RNAt com anticédon ACC transporta o

aminoacido Trp (triptofano).

Para vocé poder descobrir qual é a sequéncia dos aminoacidos de uma proteina
que sera sintetizada a partir da fita ativa de uma molécula de DNA, vocé precisara
usar os dados fornecidos por uma tabela do Codigo Genético, como a disponivel na
atividade 4.

Atividade 4: A seguinte sequéncia de bases nitrogenadas representa um trecho
de uma molécula de RNAm:

UGC UAU GCC AGC AAA

a) Determine o terceiro codon da fita ativa de DNA que transcreveu esse RNAm.

b) Se esse RNAm sofrer tradugdo, quais serdo o primeiro e o quarto anticodons
dos RNAt que se encaixardo nele?

c) Utilize a tabela do codigo genético abaixo e determine a sequéncia dos
aminoacidos da proteina que sera produzida.

Tabela do Cddigo Genético com os codons e os aminoacidos correspondentes:
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d) Expliqgue o que é o Cddigo Genético e por que os cientistas dizem que ele é
universal.
e) Por que dizemos que o Codigo Genético é degenerado?



Atividade 5: As sequéncias de RNA mensageiro a seguir codificam peptideos com
atividades biologicas especificas. Suponha que mutacées no DNA tenham causado
as seguintes mudancas nas duas moléculas de mRNA (1 e 2).

Molécula 1:

UCU GUU AUU UAU UCU — UCU GUC AUU UAU UCU

Molecula 2:

GCU CAU AGA GAU GGU — GCU CAU AGC GAU GGU

A tabela resumida do cédigo genético mostra alguns cédons e seus aminoacidos

correspondentes.
codon aminoacido | codon aminoacido
GUU valina AGU serina
GuUC valina AGC serina
GUA valina AGA arginina
GUG valina AGG arginina

Em qual das mudangas (1 ou 2) ha risco de perda ou de diminuicdo da atividade

biol6gica? Justifique sua resposta.
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